

"España se da cuenta de la magnitud e importancia de todo el pasado pavoroso y acome- te la empresa de su liberación"

El Jefe del Estado, GENERALISIMO FRANCO

El 16 de febrero de 1936 se cerró en España el ciclo democrático liberal. Que nadie piense en resucitar lo que está bien enterrado.

La hora presente es la de encauzar al país por una corriente recientemente nacional, sumando a la gran tarea del Estado todas las masas desorientadas.

El Ejército nacional rechazó brillantemente al enemigo en sus violentas ofensivas iniciadas en los sectores de Granada y Asturias

Según informes de los prisioneros, los rojos asturianos experimentaron ayer tan duro castigo, que sus bajas se elevaron a más de cuatro mil

Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 22 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División.—En el frente de Calamocha fué tomada al enemigo una fuerte posición, cogiéndole numerosos muertos, cinco prisioneros, cuatro ametralladoras y diverso armamento.

En el sector de Jaca, se batió una partida enemiga, que abandonó un muerto y varios heridos.

Sexta División.—Sin novedad.

Octava División.—Continuó el ataque enemigo a nuestras posiciones de los frentes asturianos. En el llevado a cabo en el día de hoy sobre Escamplero y Revellés, las pérdidas sufridas por el enemigo son enormes. Centenares de muertos han quedado abandonados en las laderas de nuestras posiciones. La capital de la provincia también sufrió los ataques de grandes contingentes enemigos, material e inútilmente sacrificados ante la tenaz y brillante resistencia de nuestras tropas. Según informes de los prisioneros, pasaban de cuatro mil las bajas sufridas en el día de ayer por las fuerzas rojas, acusando el que los ataques de hoy habían sido llevados a cabo por unidades nuevas de la zona de Bilbao. Un oficial prisionero asegura que las órdenes del Gobierno rojo eran de sacrificar lo que hiciera falta para lograr un éxito moral que levantase el ánimo de las fuerzas enemigas de Asturias, desanimadas, que no querían seguir combatiendo. Por ello se habían llevado nueve batallones solamente de Bilbao.

El espíritu de la guarnición de Oviedo y fuerzas de aquellos sectores es elevadísimo ante el duro castigo infligido al enemigo en aquella zona.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—Divisiones de Avila y Sorja.—Sin novedad.

División reforzada de Madrid.—Escasa actividad en todos los frentes.

EJERCITO DEL SUR.—La orden de ataque general de las fuerzas rojas también alcanzó al sector granadino, y en el frente de Motril hicieron su aparición fuerzas internacionales, que atacaron la posición de Garnatilla, siendo rechazados y perseguidos en brillante contraataque, ocupándose un nuevo punto a vanguardia, que da más solidez a la línea.

El enemigo dejó en nuestro poder una veintena de muertos con una ametralladora y quince fusiles.

En Orjiva también atacó el enemigo con intensidad, cogiéndosele por nuestras tropas ciento treinta y seis muertos.

En Sierra Nevada continúan las operaciones de limpieza, batiendo una partida, que dejó tres muertos y cinco prisioneros en nuestro poder.

Salamanca 22 de febrero de 1937.—De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

"Solidaridad Obrera" invita a Largo Caballero a que presente la dimisión

LOS DIRIGENTES, EN VEZ DE ABORDAR LA MOVILIZACION GENERAL, SE LIMITAN A MOVER LA LENGUA

BARCELONA.—El periódico "Solidaridad Obrera" dice que hasta la fecha todas las actividades revolucionarias se han ceñido casi exclusivamente a palabrería y más palabrería. Con tales armas dice se perdió Irún, San Sebastián y posteriormente una buena parte de la costa vasca. El Gobierno victorioso, como le llaman los peñegristas de Largo Caballero a de Valencia, perdió también Badajoz y después, sin oponer re-

Gobierno militar de Palencia

CONTINUAN LOS DONATIVOS
En este organismo ha hecho entrega en el día de hoy la Cofradía de Animas de Baños de Cerrato de la cantidad de diez pesetas con destino a la suscripción Nacional, a favor del Ejército y Milicias.

Juzgado militar de Palencia, número 3

REQUISITORIA

Aja Fernández, Aurelio, de cuarenta y dos años de edad, casado, estatura aproximada 1'650, rubio, presenta una cicatriz en la parte inferior del ojo derecho, natural de Valmaseda (Vizcaya), y residente en Saldaña.

Rozas de la Peña, Pedro, de veintisiete años de edad, soltero, natural de Santoña (Santander) y vecino de Saldaña.

Comparecerán ante este Juzgado en el plazo de tres días a partir de la publicación del presente edicto ante el Juzgado número 3 de esta plaza, para responder de los cargos que contra los mismos resultan en causa sumariísima que se instruye contra Ascensio Fraile y varios más por el delito de rebelión militar, bajo apercibimiento de ser declarados rebeldes, si así no lo verifican.

Palencia, 23 de febrero de 1937.
El alférez juez instructor,
Lucio González Monje

El jefe del Estado envía seis millones de pesetas para que no falte el pan ni la lumbre en los pobres hogares malagueños

EL ALCALDE DE MALAGA EXPRESA LA GRATITUD DE LA CIUDAD POR LOS SOCORROS QUE RECIBE

SEVILLA.—Por el micrófono de Radio Sevilla pronunció anoche una brillante alocución el nuevo alcalde de Málaga.

Dijo que habiaba emocionado justamente por la gran responsabilidad del cargo que ostenta en estas circunstancias en que se está edificando la nueva y grande España del porvenir.

Tuvo grandes elogios para la generosidad con que los hermanos de todas las regiones auténticamente nacionales han acudido al socorro de la población necesitada malagueña y dijo que por mar y tierra llegan constantemente a su pueblo testimonios prácticos de aquella verdadera fraternidad.

Elogió también calorosamente la figura egregia del Caudillo y su reciente rasgo de conceder seis millones de pesetas para que en ningún hogar malagueño falte el pan y la lumbre.

Asimismo tuvo frases cariñosas para el general Queipo de Llano por su brillantísima actuación militar y por el envío de la cantidad de 500.000 pesetas hecho a Málaga con destino a las primeras atenciones de la castigada población civil.

Expresó su decidida colaboración para la reconquista espiritual y material de España sobre los principios de caridad y amor tradicionales en la España auténtica y después de reiterar su gratitud a todas las pro-

vincias y a los hermanos portugueses que como aquellas han corrido en socorro de los desvalidos de Málaga, auguró un futuro venturoso para esta capital dentro de una España una, grande y libre.

Letras de luto

Falleció en esta ciudad el conocido industrial don Angel Borge Castro, muy estimado por sus bellas cualidades personales.

A su atribulada esposa doña Eloisa Garrán, hijos y demás familiares, expresamos nuestra condolencia, rogando a los lectores de EL DIA tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

Esta tarde se verificó su entierro, asistiendo numerosas personas al fúnebre acto.

¡Descanse en paz!

Comedor Escolar de los Sindicatos Católicos

Mañana costearán la comida a los niños de este Comedor los excelentísimos señores condes de Castalfalé y su hermana doña Luisa Vinuesa, viuda de Masca, como recuerdo piadoso al alma de sus padres (q. e. p. d.)

Prensa Rusa de Madrid

EL HORIZONTE—DICE UN PERIODICO—NO PUEDE SER MAS SOMBRIO

O SE GANA LA GUERRA, O SE PIERDE LA REPUBLICA. AÑADE OTRO COLEGA

MADRID. Extracto de la prensa roja de ayer: "La Voz" declara que hay motivos para desconfiar de los acuerdos del comité de no intervención sobre prohibición del voluntariado extranjero con destino a España.

"Mundo Obrero", repite una vez más el grito de: ¡Madrid está en peligro! La situación actual de la capital, aproximase mucho a aquella a que estuvo expuesta hace tres meses.

De todos modos, el ejemplo

de los defensores de Madrid debería servir de estímulo a todos los demás frentes y muy especialmente a algunos de ellos en donde se vive en completa inmovilidad desde hace mucho tiempo.

"Heraldo de Madrid" dice que lo del comité de no intervención es una burla trágica.

Inglaterra y Francia se han visto amenazadas por la rapina fascista y colaboran en esta burla del pacto de no intervención.

"Ahora" pide que la movilización general se cumpla inflexiblemente. Eso—dice—o perecer. Tal es el dilema.

"A B C" está de acuerdo con "Ahora".

"El Sol" dice que la realidad va diciendo que se han confiado demasiado los que creían que el triunfo se improvisaba. El horizonte—afirma—no puede ser más sombrío.

"Política" publica un entrefilet grande que dice: "O se gana la guerra, o se pierde la República, la libertad y la vida de los ciudadanos".

"Informaciones" hace alusión a los quince lunes transcurridos desde que las tropas de Franco se acercaron a la capital y se complace en presentar a España el ejemplo de Madrid.

"El Sindicalista": "Aceptemos—dice—la prohibición de la requeta de voluntarios acordada por las potencias; demos por hecho que ya no vendrán más. Sin embargo, no fiemos mucho en el acuerdo y tengamos una visión real de nuestra victoria.

"C N T" insiste en la necesidad de que los que actúan en la retaguardia, acaten sin discusión las órdenes del Gobierno.

Centros benéficos

Sala de Socorro.—Heridos asistidos en el día de hoy en este benéfico establecimiento:

Carlos Fernández, de 18 años, herida incisa en el dedo meñique de la mano izquierda.

Defina González, de siete meses, quemaduras de primer grado en la región frontal.



EL JOVEN

Don Orencio Carnicero Moncada

Alumno de la Facultad de Derecho

Afiliado a F. E. de las J. O. N.-S.

Murió por Dios y por España, el día 16 de Febrero de 1937

En la acción librada para la ocupación de la carretera de Valencia, en el frente de Madrid

A LOS 18 AÑOS DE EDAD

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Orencio y doña Luisa; hermanos Maria del Carmen y José Luis; tíos, primos y demás familiares,

Al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les encarecen el sufragio de una oración por el eterno descanso del alma del finado.

El funeral de familia tendrá lugar el próximo sábado, día 27 del actual, en la iglesia parroquial de Santa María, de Villada, su pueblo natal.



EL SEÑOR

D. Angel Borge Castro

Industrial de esta plaza

falleció en Palencia el día 22 de Febrero de 1937

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Eloisa Garrán Herrero; hijos Emilio, Felipe (ausente), Angel (ausente), Eloisa, Heliodora, Isidora, Manuel (ausente), Henedina y María; hijos políticos, nietos, sobrinas Pilar y Eulalia Garrán; primos y demás familia,

Suplican a sus amigos una oración por el eterno descanso de su alma y asistan a los funerales, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Misa de funeral: El miércoles a las nueve y a continuación la de familia.
Iglesia parroquial: San Miguel.
Casa mortuoria: Mayor Principal, 126.

Habla el Generalísimo Franco

«A nuestro movimiento no se le puede llamar fascista exclusivamente»

«El movimiento nacional está integrado también por una adhesión unánime de la masa popular, aunque no esté encuadrada en las organizaciones militares»

El Generalísimo Franco ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista americano: --La composición de las fuerzas que figuran en el campo nacional, permiten probar bien claramente que no se trata de un movimiento que se le pueda llamar fascista exclusivamente. Si nos fijamos en los principios programáticos y en las declaraciones repetidas de las grandes milicias que figuran al lado del Ejército, se puede afirmar que se trata de masas de ideología nacional.

Falange Española, por ejemplo, tan numerosa y compacta, tiene a gala declarar que se inspira en una ideología esencialmente española, y nunca se ha denominado de otra manera y así lo han declarado, tanto el fundador de Falange, de memorable recuerdo, como los que han continuado su obra.

Respecto a Requetés, puede también afirmarse que responde a una tradición genuinamente española, pero sin sello exótico.

Las demás milicias se inspiran en valores históricos, pero no puede afirmarse tampoco que su ideología esté calada en modelos extranjeros.

Todo esto, no quiere decir que no haya fascistas individualmente consideradas las convicciones.

Aparte de estas consideraciones, no debe olvidarse que el movimiento nacional está integrado también por una adhesión unánime de la masa popular, aunque no esté encuadrada en las organizaciones militares.

Lo que hay, es que nuestros enemigos, los bolcheviques, nos llaman fascistas en sentido acusatorio, para despertar la animosidad o el apartamiento de aquellos países en donde perdura la tradición liberal, pero bien saben ellos que faltan a la verdad por completo.

Si nuestro movimiento fuera exclusivamente fascista, yo no tendría inconveniente en declararlo así, por considerar el fascismo como un sistema de Gobierno respetable.

Tampoco hay derecho a calificarnos de militaristas.

No es el Ejército el que lucha solo, ni tiene el apartamiento y hostilidad del resto de la población civil.

Toda nuestra Nación está en armas, y espontáneamente se ha movilizó toda la población civil, sin distinción de clases, sexos y edades.

En el frente de guerra se encuentran, unidos, el aristócrata de la estirpe más linajada española, junto a los campesinos y proletarios de las ciudades, y al intelectual universitario, en fraternal compañía con los modestos menestrales burgueses, empleados y asalariados.

Los sacerdotes, por su sagrado ministerio, no pueden ser combatientes activos, pero demuestran su valor, dando los auxilios espirituales a los que lo necesitan en las primeras líneas de fuego.

Lo que mejor puede definirnos, es nuestra afinidad con la idea fomentadora de la solidaridad social, enemiga de la lucha de clases.

Esta es la verdad y toda la verdad.

Nuestro cronista en Alemania

Provechosa visita a una escuela.-Puntualidad, disciplina y espíritu cristiano y patriótico.-Cómo se inicia la clase y cómo se labora durante la jornada.-Un chavaleta malo que no diqueña bien el alemán

Dios mediante espero publicar mis impresiones con más detalles. No me limito a penetrar en un edificio, ver locales y permanecer breves minutos, para después escribir largos artículos sobre el estado de la Enseñanza en la ciudad y en el país. Recuerdo que yo mismo fui encargado de actuar como intérprete durante tres días que permanecieron en Bilbao varios extranjeros, parte del tiempo lo dedicamos a instituciones circunvecinas, algunas hasta demasiado alejadas del propósito escolar, y sin tomar nota alguna en el ambiente de la escuela misma, algo así como en momentos de descanso, ratos de ocio, escribían las respuestas que les daba yo entre sorbo y sorbo de café... y, aunque todo el tiempo que permanecieron no llegaría a una sesión escolar, lo cierto es que en la prensa de su país publicaron muchos artículos encomiásticos, por los que aún hoy me complazco en expresar mis más rendidas gracias. Reconocemos que esos estudios resultan muy superficiales.

He visitado una escuela como si yo mismo fuera un alumno más, he permanecido en el mismo grado escolar, he tomado notas todo el tiempo, he preguntado al maestro y he procurado penetrar en los procedimientos y en el espíritu que da vida a la escuela. He vivido alegrías horas durante los días que jugué necesarios para llegar a conocer una sola escuela en sus diferentes aspectos y... he pensado que España debería mandar a muchos maestros por diversos caminos del mundo, con predilección a Italia, y Alemania, bien preparados en el idioma, bien dirigidos dentro del país y al retornar a la Patria exigirles que olviden todo lo que no es ni puede ser español, pero que lleven sí con amor y adaptación todo lo que pueda contribuir al engrandecimiento de España.

Y entre esas cosas que asombran en la escuela alemana, son: la puntualidad, disciplina, espíritu patriótico, espíritu cristiano, trabajo constante y sin precipitación alguna, trabajo de colaboración entre el maestro y el discípulo, educación integral...

Me diréis que es fácil escribir y os podría replicar que eso es lo difícil en este caso. Cuanto mejor quisiera uno retratar la realidad, tanto más difícil resulta, si la realidad no es fantástica, extraordinaria; sino sencilla, pero honda, muy honda, como que en torno de ella se desenvuelve el presente de un pueblo y se asegura su porvenir.

Ved a los niños que llegan a la plazaleta junto a la escuela, parece que vienen a retratarse: todos limpios, alegres y dicharacheros, con sus mochilas (es decir, sus portatubos a la espalda) y su paquetito para el almuerzo.

Ya muchos fueron a misa diaria, (misa escolar tienen dos veces a la semana) y a las ocho y media en punto penetran en filas a sus respectivos grados.

Si esperece bien, como decía Menéndez Pelayo, empecemos por el principio, vayamos al primero. Al fin y al cabo los demás son mera continuación del primero y sólo se diría que han crecido... en casi todo. No digo en todo, porque a estos salados chavalets no hay quien los gane a presentarse con limpieza, corrección y deseos de aprender muchas cosas.

El Crucifijo preside la clase. Cuadros: el Jefe del Estado, varios que representan escenas de cuentos, como Capercucita Roja, Flores en las ventanas.

En el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Sigue una oración breve que cambia todos los días de la semana, (distinta a la entrada y salida de la escuela), de ese modo no será puramente vocal, sino mental. Hoy dicen, entre otras bellas cosas, "también tú, Niño Jesús, quieres que seamos buenos, porque tú también fuiste niño". Terminado el rezo, tienden todos el brazo y exclaman: ¡Heil Hitler!

Ya veis cómo se prepara la clase: con una oración bien rezada y un ¡Viva España!

Y comienza la clase... de He-

toria Sagrada, con diálogo sencillo y explicaciones breves. Luego deben contar los mismos niños. Todo maestro conoce bien lo que vale en la escuela el éxito y el fracaso del niño, lo que significa la formación del lenguaje y del carácter de cada niño, lo que se le ha confiado y que estas cosas están mejor en la clase que en el período. Pero, en fin, cuando un niño ha desarrollado una parte de la narración, prosigue otro, y a cada niño, según habla no se le corrige hasta que termina. Cada clase tiene su finalidad propia; sin embargo, se sigue el sistema de concentraciones y, como no hay nada nuevo bajo el sol, en Pedagogía a nadie puede de asombrar la tendencia que hallo muy útil, cuando no se exagera; por eso preferí la escuela alemana a... otras, también exóticas para nosotros.

La sencillez de la escuela alemana es algo que merece nuestro elogio. Ved esta clase de cálculo, en el mes de enero, y por tanto avanzado el curso. Juegos mentales de varios números cuyo resultado no pasa de diez: 4 y 4 y 2; 2 y 3 y 1 y 3 y 1; 5 y 2 y 2; 2 y 3 y 3 y 1 menos 3; 7 menos 2 menos 4 y 2; 10 menos 1 menos 2 y 1 menos 4... Ejercicios de sumas y restas hasta 20: 15 y 4. El niño dice: 5 y 4 son 9, 15 y 4... 19. Ejercicios semejantes en el tablero contador, problemitas dentro de esos límites y, por fin, ejercicios escritos en las pizarras.

Clase de lectura. Hoy leen una pequeña poesía: primero silabeando, luego lectura corriente expresiva, lectura de las últimas palabras de cada verso, lectura de palabras en sentido inverso de las líneas, para evitar que el niño sólo sepa leer "de memoria", en fin, una lectura mecánica y expresiva correcta, propia de un primer grado. Curioso es que el niño no sabe todavía leer en letras de molde, ha empezado con letras escritas, aunque impresas, las mis-

mas que él utiliza para escribir en su pizarra. (Desde Pascua de Resurrección comenzará el tipo impreso). Y copia, y escribe dictados monísimos, todo lo mismo que se hace en las escuelas españolas buenas (que son muchas). La diferencia que confirmo siempre, es que el niño empieza la lectura y escritura en la escuela elemental (fundamental dicen los alemanes), mientras que en España se atormenta al parvulito con ese aprendizaje.

Pero una circular de Instrucción Pública nos recuerda más que estamos en Alemania. El maestro nos la muestra y nosotros pensamos en su utilidad: se le comunica que debe enviar los nombres de los niños atrasados, para que pasen éstos a la escuela auxiliar, "Escuela auxiliar? Hilfsschule? Si, auxiliar efectiva de la escuela, porque así se retiran los que constituyen siempre una rémora y trastorno de las clases. No es la escuela de anormales, por la que ya se labora algo (muy poco) en España; es la que recoge el niño retrasado, y de ese modo se logra esta armonía sencilla en las clases que, sin presentar nada extraordinario, todo en ellas es extraordinario, principalmente el progreso lento, seguro y normal de los grados.

La escuela donde estamos posee ocho grados, en ocho clases. El primer grado sólo tiene tres horas de clase cada día y una más (Gimnasia) los jueves. El grado superior tiene cinco clases diarias y los de Gimnasia de juegos los lunes. Por la mañana, en el horario escolar hay dos días clase de Gimnasia. Dentro de las clases mismas algunas se dan por especialistas, mejor diríamos por maestros especializados, y la de Religión por el sacerdote. Pero de las clases superiores hablaremos otro día. Hemos visto cómo empieza la escuela y ese era hoy nuestro objeto.

Ha llegado el dentista y examina detenidamente a toda la clase. Un chavaleta malagueño, me dice que le ha tocado el médico con el aparato y no, sabe qué le ha dicho acerca de un canino superior. (Bueno, el chico quin español me lo dice enseñando el diente chico). Sonríe y ruego al doctor que vea el caso una vez más, afortunadamente por ahora no se precisa intervención quirúrgica alguna. Puede comer tranquilo el malagueño trasladado a estas regiones nórdicas. Pero el malagueño reza en esta escuela alemana, lo que le prohibían en la República española; el malagueño saluda al Jefe del Estado alemán un y grande a Hitler, el Caudillo del gran pueblo, y así sabrá después saludar en nuestra Patria. El malagueño aprende disciplina y se forma un hombre fuerte, hombre de carácter y hombre culto, que son los hombres que necesita España, lo mismo que Hitler requiere de la escuela alemana. Y veo con envidia al malagueño en Alemania, porque aquí desearía yo ver a todos los niños españoles que hoy están aun en el ambiente rojo, entre aquellas hordas marxistas, y dirijo mis recuerdos especialmente al niño vizcaíno, envengado con los odios del separatismo y del bolchevismo.

Y sueño ver por las calles de Bilbao, la ciudad tan amante de la escuela, formaciones de niños cristianos y patriotas, adoradores de la Cruz y fieles a España, dirigidos por la nueva juventud española, cantando canciones infantiles, de los futuros mozos, los futuros soldados, los futuros hombres de España. Eo es lo que quiero para mi Patria, el espíritu que alienta en todos los pechos de esta noble nación hospitalaria: el que en todo rincón español, en toda escuela, hasta en la última aldea vascongada o catalana, castellana, andaluza o gallega se sientan todos orgullosos de llamarse españoles, y todos colaboremos con el máximo rendimiento útil posible en nuestro puesto, con el ideal: ¡por la Cruz y por España!

Félix DIEZ MATEO Godesberg, febrero 1937.

DESDE CIEMPOZUELOS (MADRID)

CARTAS ENEMIGAS

Por J. MORENO DAVILA

Van mil trescientos cadáveres enterrados y todavía quedan rojos insepultos en las proximidades de Ciempozuelos. En la carretera hay, a derecha e izquierda, una trinchera roja donde de mil objetos pisoteados muestran que fué abandonada sin orden ni concierto. En su torno los cadáveres esperan la hora de recibir sepultura.

No lejos del parapeto hay un cuerpo carbonizado. Junto a él, una carta. Más allá, otras abandonadas en la fuga, en mochilas y capotes. Otra, con trazos vacilantes y muchas faltas de ortografía, comienza diciendo: "Moncher petit papa"; es de una niña. Otra tiene un recuadro en una punta y allí se lee en francés esto: "Cuando vuelvas me haré la permanente". Otra ofrece el delicioso cuadro de una mujer que da cuenta de los regalos de "Noel" recibidos por la hija del miliciano. "Le traje el padre Noel un oso con pelo y ya se lo ha enseñado a todo el barrio".

En casi todas ellas hay una referencia al paro y la miseria de los que se sirven los infames reclutadores de voluntarios para traer carne de cañón a nuestro país y prolongar infamemente esta guerra. "Félix me dió tu cartilla de parado", leemos en una parte. "Me han dado el bono de la Alcaldía para ropa de invierno", dice otra carta. "Yo y tu hija disponemos de setenta y dos francos del donativo municipal." Y finalmente una referencia escueta a ese comercio de esclavos instaurado en la edad contemporánea para mandar "voluntarios" a España. "He ido al comité a recoger los cuartos (les sous)".

La artillería roja nos obliga a suspender este reportaje y comienza nada menos que a paquearnos con cañón, sin duda porque les sobran municiones o porque no saben hacer nada mejor con ellas. Una batería entera comienza a hacernos el honor de sus descargas, y mientras los coches dejan de ejercer su papel de blanco, trasladándose a otro lado, los periodistas marchamos en fila india hacia el pueblo. Somos tres, entre ellos una señora, a quien no parecen impresionarle mucho las granadas. El coche de los reporteros italianos ha sido alcanzado por un cañonazo y sus ocupantes aguardan, guarecidos en un embudo, a que pase la rociada.

Pero la información prosigue en el pueblo. En la espaciosa y bonita iglesia de un convento de monjas no queda nada que recuerde el objeto religioso del edificio, salvo la traza. Fueron arrancados los altares, rotos los cuadros, borradas las pinturas. En el suelo hay almohaditas y montones de paja, donde dormían los milicianos. En torno a estos lechos, mochilas, cargadores de fusil, zapatos, ropa... y también cartas y libros y periódicos. Un diario rojo de Albalá cote. Bastantes números del diario comunista (froncos "L'Humanité"). Otros de "Mundo Obrero". Folletos de propaganda roja, como "El éxito del plan quin quenal", con una de las pastas cubierta de sangre.

Allí hay también cartas tiradas por el suelo. Españolas y francesas. Una de ellas está fechada de esta manera: "Stalin Marta". Otra dice simplemente "María de la Alameda". "Todo el mundo en el barrio me dice que si estás loco", tal es la frase que una mujer francesa dirige a su marido. Y junto a ella, otra que tiene un emotivo dejo de amargura y reproche: "Mañana hace dos años que estamos casados. ¿Por qué no estás aquí este Noel y comerías con todos el cordero pascual?".

Y otra, también francesa, en la que una madre se extasia contando las diabluras de su nena: "No la conocerás, está echando un verdadero diablillo, la regalan y no sé qué hacer con ella, consúltame".

En Ciempozuelos, febrero 1937.

OPTICA SALAMANCA

DESPECHO DE RECETAS MAYOR, 53

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado RAYOS X Mayor Pral., 28, entresuelo.

S. MORO Especialista en enfermedades de la infancia

Medicina general. RAYOS X. Ha trasladado su consulta a Mayor Príncipe, 118, 2.º (Encima de la Farmacia de Fuentes)

Ha llegado a Viena el ministro alemán de Relaciones Exteriores

CORDIALISIMO RECIBIMIENTO

VIENA.-El ministro de Relaciones Exteriores de Alemania, barón von Neurath, acompañado de su esposa y varios altos funcionarios de su Ministerio, llegó ayer a Viena. En la estación del ferrocarril fué recibido por el Canciller, señor Schusning, el embajador alemán von Pappen, los embajadores de Italia y Hungría, el secretario de Relaciones Exteriores de Austria, señor Guido Schimidt y muchos representantes del Ejército y elementos civiles de Viena.

Las calles que recorrió la comitiva de von Neurath estaban vistosamente adornadas con banderas.

El ministro alemán fué aclamado con entusiasmo. También se dieron vivas a Alemania y a Hitler.

El primer acto del ministro alemán después de su llegada fué el depositar una corona ante el monumento al soldado desconocido.

CAMINO DE ALMERIA

LAS OPERACIONES DE LIMPIEZA EN SIERRA NEVADA

SE REALIZAN POR LOS ROJOS TRABAJOS DE FORTIFICACION

GRANADA.-Patrullas de legionarios y regulares recorren el sector de Sierra Nevada, donde se han concentrado varios grupos de marxistas procedentes del último fracaso que han sufrido en los frentes de Málaga y Granada. Los rojos, que están dispersados, en ningún caso hacen frente a nuestros soldados. Van en grupos armados, y sólo cuando creen inminente su caída en manos de las patrullas nacionales, ofrecen resistencia desesperada. Y, si para ello encuentran ocasión, huyen y abandonan sus armas.

Uno de estos grupos se ha batido a la altura de Bitrés, y le hemos causado diez y siete muertos y numerosos heridos, además de recoger gran cantidad de armamento de todas clases que los rojos abandonaron.

Las líneas nacionalistas están situadas en los lugares que el mando ha dispuesto. En los contadísimos "avances" que los rojos se atreven a realizar son, indefectiblemente, rechazados. Nuestros soldados de los sectores de este frente esperan la orden de avance hasta donde sea preciso, pues su moral, después del triunfo obtenido con la toma de Málaga, es elevadísima.

Todo lo contrario de lo que ocurre en el frente rojo, porque las continuas derrotas que vienen sufriendo los marxistas les han desmoralizado. Por tanto, es muy probable que la caída vertical del frente marxista no se haga esperar. Los hombres de la retaguardia siguen con entusiasmo el curso de las operaciones, y en todas las localidades se hacen suscripciones para enviar regalos a los soldados de nuestro Ejército.

Continúa la fortificación en las ciudades.

EL NOVENARIO DE NUESTRO PADRE «JESÚS NAZARENO»

Comenzará el sábado próximo y se celebrará en la Catedral

El próximo sábado, 27 del actual, dará principio el solemne novenario que la cofradía Penitencial de N. P. Jesús Nazareno celebra todos los años en memoria de la Pasión y Muerte del Divino Nazareno, el cual se celebrará en la Santa Iglesia Catedral en el altar del trascoro.

Todos los días, a las ocho y once de la mañana, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, y después de la de las once, se rezará la novena.

Por la tarde, empezará a las siete, con exposición de Su Divina Majestad, santo rosario, novena y sermón, terminándose con la solemne reserva.

El último día del novenario, la misa de ocho se dirá a las ocho y media, en la cual habrá comunión general, y durante la misma predicará el orador del novenario.

A las once, misa como todos los días, y por la tarde el ejercicio empezará a las cinco y media, y después de terminada se trasladarán en procesión las sagradas imágenes a su ermita.

Los sermones estarán a cargo del muy ilustre señor don Matías Alonso Santamaría, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

El jueves, 25, se trasladarán en procesión las sagradas imágenes de Nuestro Padre Jesús Nazareno y de la Santísima Virgen de los Dolores, desde su ermita a la Santa Iglesia Catedral, donde a su llegada se rezará un solemne Viacrucis.

A todos estos cultos asistirá la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

El excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de Palencia se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por asistir con devoción a cada uno de los actos piadosos del novenario, y otros 10 por cada visita al Santísimo Sacramento durante la exposición, rogando por las necesidades de nuestra Santa Madre la Iglesia y las de España.

El Consejo de Gobierno de la Hermandad, espera la asistencia más puntual de todos sus hermanos y devotos, a todos los actos del novenario, recomendando de una manera especial la misa de comunión del último día, esperando que durante el novenario no dejen de acercarse a la Sagrada Mesa en la misa de ocho, y que lleven el distintivo de la cofradía.

La diaria charla del general Queipo de Llano

En Benicarló, la barbarie comunista ha asesinado a un hermano de Marcelino Domingo por ocultar en su casa una preciada imagen

El general Queipo de Llano empezó su charla de anoche refiriéndose a los negocios llevados a cabo con los trigos por Marcelino Domingo y a las incidencias de su matrimonio; al mismo tiempo manifestó que había sido asesinado un hermano de Marcelino Domingo, llamado Federico, por tener una imagen de Benicarló en su casa, para librarla de la destrucción y profanación de los bárbaros.

Fuena lección para el famoso maestro "posibilizador" y no me nos buena para ese flamante y obeso embajador rojo en Bélgica, señor Ossorio y Bigardo, hipocrita pregoneiro de los grandes respetos que los rojos guardan para las ideas religiosas.

FRATERNIDAD MOSCOVITA

Pasa a ocuparse el general de don Inda, del cual dice que ha publicado en su periódico "El Libertador", de Bilbao, un artículo de fondo, en el que arremete contra los anarco-sindicalistas. La F. A. I. y la C. N. T., afirmando que la situación interior de Málaga, antes de ser tomada por el Ejército de la España digna, era de una absoluta desorganización, porque los anarco-sindicalistas son incapaces de organizar nada.

Los de la U. G. T. hicieron otra manifestación de adhesión al Gobierno, para decirle que éste no era el culpable de la caída de Málaga. Efectivamente, la manifestación se proyectó y se anunció; pero al ver el Gobierno que los de la C. N. T., los incontrolables, como llaman a sus afiliados, ocupaban lugares estratégicos para impedir la manifestación, se apresuraron a convencer a los de la U. G. T. para que ésta no la llevasen a cabo, al mismo tiempo que automóviles con grupos recorrían las calles de la capital diciéndo que el Gobierno agradecía el acto de que querían hacerle objeto y deseaba que no se hiciera esa manifestación por miedo a los de la F. A. I. y a los de la C. N. T.

TERRIBLE ESTADISTICA

Se refirió a los asesinatos cometidos por las hordas marxistas y dió la siguiente estadística. En Málaga pasan de diez mil las personas de orden a quienes sacrificaron. En Valencia, dicen también que pasan de veinte mil. En Barcelona, cuarenta mil asesinatos, y en Eilbao, según "La Voz de España", llevan asesinadas quince mil personas.

Leyó la carta que le ha dirigido un amigo evadido de Bilbao, por mediación de la Cruz Roja Internacional, describiendo los crímenes y vejaciones sufridas por los prisioneros que tenían a bordo del buque "Quilates".

¿MAS VIOLENCIA?

En un mitin que se ha celebrado en París, ha dicho un comunista que aumenta el peligro de que se pierda la guerra en España, y que si se pierde, será debido a no haber llevado desde el principio la violencia a fondo. Agrega que los comunistas franceses están perdiendo el tiempo, y termina diciendo que para alcanzar el triunfo ha que aplastar, deshaciéndolo. Para este malvado, todavía todos esos mártires son pocos.

MIAJA SE SIENTE PERSONA

En este mundo suele ir siempre lo cómico al lado de lo trágico. ¿Cabe mayor jocosidad? ¿Hay algo más divertido que las declaraciones de Miaja? Y Miaja que, por haberse hecho comunista, está hoy en candelero sintiéndose persona, asomándose de que se le tome en serio, dijo ayer a los periodistas: "Continúa la contraofensiva en el Jarama". ¡Pero qué marxista se ha vuelto este hombre, este Miaja!

Ayer no ha continuado la ofensiva, ni hoy tampoco. No ha continuado porque no habéis podido romper el frente, ni lo romperéis tampoco, a pesar de tanto extranjero, de tanto maleante internacional; no habéis conseguido romper el frente en La Marañosa, ni lo conseguiréis.

Dijo "que nuestros soldados, los nuestros, los de la dignidad, tienen mucho material que oponer a sus fuerzas, pero que cuando podrá servirles, porque los milicianos no nos dejarán progresar ni un solo paso, a pesar de que habíamos declarado que la acción sería rapidísima".

LA PROXIMA CONQUISTA DE MADRID

Y, a propósito de las operaciones en Madrid, tengo que decir que desde que hice la manifestación de que creía firmemente que el día 2 de marzo estaríamos en Madrid, he recibido la mar de cartas, la mar de preguntas, de las causas que puedan justificar aquella afirmación. La guerra es una cosa que está sometida a circunstancias tan complejas, que es muy difícil aceptar para hacer el cálculo de que el día 2 estaríamos en Madrid.

EJEMPLARIDAD OBRERA

Habló después de que los obreros se van dando cuenta del engaño a que están sujetos por los marxistas, y relató los actos meritimos que están llevando a cabo los de Sevilla y Málaga; unos aportando un día de haber para la suscripción nacional, empezando la reconstrucción de las primeras casas para obreros, con la prestación personal de algunos de ellos y con una pequeña subvención que cada uno da para esas atenciones.

LA JORNADA DEL DIA

Operaciones, en el centro y en todos los frentes, nada que merezca la pena de decir. En Asturias, el ataque iniciado entre Grado y Oviedo ha seguido hoy con mayor intensidad. Han atacado en grandes masas a nuestras posiciones, habiéndose desarrollado un combate de una dureza grandísima, en el que el enemigo ha llevado la peor parte, siendo rechazado de una manera violentísima y habiendo dejado un número tan enorme de bajas que pasan de cuatro mil.

Quiere ganar dinero?

Desde veinte años en adelante, lo conseguirán desde el pueblo o la capital los que dispongan de horas libres y cuenten con amistades.

RADIO PALENCIA

(EMISORA F. E. NUMERO 4) Programa para mañana A las 14: Apertura de la Estación.—Canción de la Legión.—Noticias oficiales.—Diana, pasodoble militar.—"El Casorio", ranchera.—"Los pajaritos", polka.—Rumba de Amor.—"Lal-hao", Orquesta Alexandre.—"Los ojos de Estanislao", schotis.—"Perfume de mujer", tango premiado.—A las 15,30: cierre de la Estación.

A las 18, emisión dedicada al S. E. U. y S. E. M., con intervención de delegados de estos Sindicatos que tratarán de la Educación doméstica. Ambiente del Hogar. La disciplina paterna. Informaciones oficiales de la enseñanza y otros puntos de verdadero interés. En esta emisión saludará a los radioyentes nuestro camarada Rafael González, Auleo y Rubio, evadido de Madrid el día 7 de enero. Noticias y cierre de la Estación.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Valentín Calderón, 16, (antes San Juan) PALENCIA

sa la fecha del 2 de marzo, puede asegurarse que este retraso no será muy largo, aunque sigo creyendo que podríamos estar el día 2 en Madrid.

FABRICANDO MEDICOS

Al Gobierno de Valencia le va faltando todo, hasta los hombres intelectuales, pues con los que contaba se han ido huyendo de Madrid; hombres de ciencia, abogados, médicos; todos han conseguido desaparecer de Madrid, y ahora resulta que van quedando tan pocos que han tenido que recurrir a crear médicos de perro chico, habiéndose publicado un decreto en virtud del cual los estudiantes de Medicina que tengan tres años aprobados, con un ligero curso de Patología quirúrgica, sean destinados a los Hospitales, para servir de ayudantes a los médicos operadores.

LEALTAD FRANCESA

Hoy mismo he tenido noticia de que a pesar de haber empezado ayer por la mañana el control para que no entren franceses ni extranjeros por la frontera franco-española, a pesar de ello, siguen entrando no se sabe en qué forma, en qué condiciones, pero suponen que traen la documentación en regla que les prepara la Embajada en París, convirtiéndolo a los extranjeros en españoles.

GENEROSIDAD HOLANDESA

Manifestó que un súbdito holandés residente en Málaga le ha entregado un cheque de cuatrocientas libras esterlinas para la suscripción en favor del Ejército salvador de España. Muchas gracias en mi nombre y en nombre del Estado.

Hoy mismo he tenido noticia de que a pesar de haber empezado ayer por la mañana el control para que no entren franceses ni extranjeros por la frontera franco-española, a pesar de ello, siguen entrando no se sabe en qué forma, en qué condiciones, pero suponen que traen la documentación en regla que les prepara la Embajada en París, convirtiéndolo a los extranjeros en españoles.

Hoy mismo he tenido noticia de que a pesar de haber empezado ayer por la mañana el control para que no entren franceses ni extranjeros por la frontera franco-española, a pesar de ello, siguen entrando no se sabe en qué forma, en qué condiciones, pero suponen que traen la documentación en regla que les prepara la Embajada en París, convirtiéndolo a los extranjeros en españoles.

Hoy mismo he tenido noticia de que a pesar de haber empezado ayer por la mañana el control para que no entren franceses ni extranjeros por la frontera franco-española, a pesar de ello, siguen entrando no se sabe en qué forma, en qué condiciones, pero suponen que traen la documentación en regla que les prepara la Embajada en París, convirtiéndolo a los extranjeros en españoles.

DE LA GESTA GLORIOSA

Orencio Carnicero Moncada: Presente!

Humilde, correcto, inteligente, estudioso, buen español, buen católico y buen hijo; esto fué Orencio Carnicero, que apenas si contaba 18 años cuando estudiaba el segundo año de Derecho con gran aprovechamiento.

Fué la ilusión de sus padres y se había granjeado el afecto de todos cuantos le tratáramos, por su sencillez y bondad. Desde muy joven figuraba ya en la gloriosa Falange de José Antonio, en aquella época en que figurar en Falange constituía un acto de valor; siendo casi un niño militaba en las inmortales escuadras falangistas de Madrid en los días de lucha y dolor en que el canallasco Frente Popular asesinaba diariamente a los bravos españoles que seguían a José Antonio Primo de Rivera.

Su espíritu de verdadero falangista le trajo a mi lado el 19 de julio, en que se inició en esta provincia el glorioso movimiento nacional; desde ese momento, Orencio fué el primero para todos los servicios; a mi lado, fué a tomar Boadilla de Rioseco, dominada por los rojos en aquel día; conmigo fué en busca del avión caído en Calzadilla de la Cueva; también fué a Cistierna, y cuando por aquí

quedaba poco que hacer en servicios de peligro, se fué a la Cenuria de Madrid; le vi en los días de lucha en que aquellas insuperables Centurias se ganaron la medalla militar. Fué a la toma de Pozuelos y más tarde a las operaciones en el sector del Jarama, donde encontró gloriosamente la muerte y cayó como caen los cristianos y los españoles dignos de este nombre.

Pérdida grande ha sido para Falange la de este muchacho heroico, que hacía mucho y no daba importancia a lo mucho que él hacía, y a lo mucho que él valía. Todo fué para él acto de servicio; ¡hasta la muerte! Sobre los luceros ya este muchacho bueno y valiente, a quien yo tanto quería por sus muchos méritos, él hará llegar hasta Dios los deseos de conseguir una España grande y libre por la cual, como tantos otros buenos españoles y héroes falangistas, Orencio Carnicero sacrificó su vida, que dió con arrogancia y esplendor en defensa de la Religión y de la Patria. ¡Arriba España!

CASTILVIEJO Villada, 22 febrero 1937
Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

DEL FRENTE ASTURIANO LOS MARXISTAS SUFRIERON ESTOS DIAS CONSIDERABLES BAJAS

LOS NACIONALES OCUPAN EXCELENTES POSICIONES EN EL VILLAR Y ESCAMPLERO

OVIEDO.—Desde hace días venimos anunciando la reanudación de las actividades en el frente de Asturias. El elemento civil y los soldados nacionales lo deseaban, pues el sistema de bombardeos adoptados por los rojos en los últimos tiempos se estaba haciendo insosteniblemente monótono. Por lo visto, estos bombardeos iban encaminados a desmoralizar a nuestras fuerzas para lanzarse después sobre ellas en un desesperado ataque. Así lo intentaron los rojos varias veces, siendo en todas ellas rechazados.

Ultimamente, el alto mando tuvo noticias de que los marxistas preparaban una ofensiva de envigadura, en la que volverían todos sus elementos de guerra, y consideró conveniente adelantarse y tomar iniciativa. El sábado comenzó nuestra ofensiva, y los rojos preocupados por sus preparativos, fueron sorprendidos. Al cabo de una jornada de lucha intensa, nuestra Infantería ocupó El Villar, altura estratégica desde la que se domina todo el sector rojo; y por la parte de El Escamplero,

nuestras fuerzas desalojaron al enemigo de sus posiciones. En ambos combates, los rojos tuvieron pérdidas considerables.

Tienen tal importancia las posiciones de El Villar y Escamplero, ocupadas por nuestras tropas, que los rojos, siguiendo su costumbre, iniciaron una contraofensiva para tratar de recuperárlas, y sobre nuestros parapetos lanzaron enormes masas de milicianos, como si basaran el éxito en el número, más que en la estrategia. Ante ataque tan compacto, nuestras fuerzas hicieron uso de las ametralladoras y de las granadas de mano, y lograron contener al enemigo y ocasionarle centenares de bajas.

Hoy por la mañana proseguía la contraofensiva roja con las mismas características, y nuestros soldados, sin abandonar sus nuevas posiciones, rechazaban a los rojos una y otra vez, causando gran cantidad de muertos.

LOGOS
LEA USTED
EL DIA DE PALENCIA

SEMILLAS

forrajeras y de hortalizas, de garantía absoluta
BERNARDO ALONSO
CALLE DE DON SANCHO, 9.-PALENCIA

Tres frases que conducen al éxito

«Para aumentar sus ventas, no ha de gastar más; ha de gastar bien»
«Lo que por sí solo no pueda conseguir, sin titubeos encomiéndeselo a la técnica»
«Asegurar es prevenir. Los que no lo hacen son suicidas»

MAS CLARO!!

«Por mediación de la Agencia «CASTILLA» su propaganda será eficazísima»
«Cualquiera que sea su asunto de orden público o privado, consúltelo a la Agencia «CASTILLA»
«Sus seguros en compañía tan española como LA VASCO-NAVARRA»

La Agencia «Castilla»

tiene en cada departamento personal especializado
Oficinas: M. por, 24. Teléfono, 277. PALENCIA.

AVISO

«LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL»

Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica

Capital social y reservas. más de 137 millones de ptas.
Primas recaudadas en España en 1935 « 38 « «
Primas recaudadas en el extranjero en 1935. « 54 « «
Valor de los inmuebles de su propiedad. « 40 « «

Subdirector en Palencia: Don Higinio Martínez de Azcoitia
Oficinas: Mayor Pral., 186, entrepuerto

ANUNCIOS POR PALABRAS

FOLLUELOS de un día, raza "Laghorn", 125 y 140 pesetas ciento; castellanos negros, 140 pesetas. Se incuban huevos a granjas particulares. Avicultura Industrial Iturralde. Claudio Moyano, 7. Valladolid.

POR SOBRIANTE de ganado, se venden: un macho de cuatro años, siete dedos sobre la marca, y una mula de diez años, seis dedos sobre la marca, muy útiles para labrador. Paredes de Nava. Julián Infante.

VENDESE un motor eléctrico, siete HP; seminuevo, y molino triturador de piensos, o se cambia por artefactos agrícolas. Para tratar, con el presidente del Sindicato Católico Agrícola de Villamuriel de Cerrato.

ARRIENDO finca rústica, de 200 hectáreas, para cultivo de cereales. Siete kilómetros de León. Informes: señora viuda de Lino Martínez Vega de Espinareda.

CUESTIONES DE DERECHO CORPORATIVO

Cuál de los dos sistemas se parece más a nuestros antiguos gremios?

NUESTRA TRADICION
¿Por qué imitar formas extrañas cuando tenemos la gloriosa tradición de nuestros gremios?
Esto me dice textualmente en carta uno de los que me han escrito con motivo de estos artículos. Y voy a darle gusto en éste. Yo considero la organización vertical de las profesiones en sí, prescindiendo en concreto de la agrupación que la defiende. Tanto más puedo remontarme a su consideración abstracta cuanto que Falange, que en el noveno de sus puntos la acepta, prácticamente en sus CONS organiza la sociedad horizontalmente, por lo cual, aunque sea provisionalmente, no se distingue del otro sistema, y tal vez con menos garantías.

ELOGIO DE LA EDAD MEDIA
Ya murieron, por fortuna, aquellos petulantes, sabios del Renacimiento pagano, para quienes la Edad Media era una prolongada noche de mil años entre dos épocas de luz: la de la antigüedad y la del Renacimiento de esa antigüedad. Y también han desaparecido aquellos satánicos filósofos de la Enciclopedia, para quienes aquella Edad comienza con el incendio de la Biblioteca de Alejandria, que destruye el patrimonio espiritual de la humanidad, y se cierra con las hogueras de la Inquisición.

Gracias a los estudios de esa gran Alemania del siglo XVIII y comienzos del XIX, que crearon con el Romanticismo el culto de la Edad Media, ya no es ésta la época de la ignorancia y de la barbarie; es, al decir de Lavisse y Rambau, "uno de los períodos más fecundos de la historia, en que se crea una civilización diferente de la grecorromana, pero no inferior a ésta. El mismo Conte afirmó de ella "que era la época de la mejor organización del mundo", y ha sido recientemente Nicolás Berdiaeff, en su obra "Una nueva Edad Media", el que ha afirmado que "el mundo moderno atraviesa una revolución gigantesca, no una revolución comunista, que en su fondo es lo más reaccionario que hay: predominio de elementos descompuestos del mundo viejo; sino, una verdadera revolución del espíritu. La llamada a una nueva Edad Media, hoy día, no es más que una llamada a esta revolución del espíritu, a una renovación total de la conciencia".

Es esta Edad la época constituyente del orden económico-social, como la moderna lo es del político, es la época del esplendor del municipio y de la creación de la clase media fundamental y sostén de las sociedades.

Es, pues, muy interesante estudiar la organización social de entonces.

ORIGEN DE LOS GREMIOS
Después de los estudios de von Below en Alemania y de Hinojosa en España, apenas queda quien busque en los "Collegia" romanos o en los "Guilds" germanos el parentesco directo con nuestros gremios. Al decir del célebre historiador del Derecho español, profesor de Zaragoza, señor Minguijón, los gremios son un producto espontáneo de las condiciones económicas, sociales y morales de la Edad Media.

¿QUE ERA UN GREMIO?
Era una organización profesional y confesional de artesanos, obligatoria y cerrada, formada por maestros, oficiales y aprendices de un arte u oficio, fuera de la cual no es posible ejercer en régimen libre la profesión de que se trate. El gremio únicamente existió, según M. Lata-Leon, en las ciudades y entre los artesanos.

CARACTERISTICAS DEL GREMIO
Es una organización: a) profesional, no política; b) obligatoria y cerrada, de tal modo, que reagia en su ámbito todas las actividades profesionales, y fuera de él no se podía ejercer la profesión en régimen libre. La razón de esta característica, era la necesidad de evitar la congestión de una superproducción que no podía ser fácilmente exportada, y evitar la competencia, impidiendo así la crea-

ción de una gran industria capitalista; c) técnica, para la formación profesional.

JERARQUIA DEL GREMIO
El gremio de un oficio determinado, que estaba formado por todos los que empleaban su actividad en aquel oficio, desde el maestro o empresario hasta el último aprendiz, era una entidad en cierto modo de Derecho público, al menos en cuanto que el municipio, por medio de los maestros jurados, delegaba su autoridad.

Hay que tener en cuenta que el mayor esplendor del gremio coincidió con el del municipio, cuando la ciudad era un pequeño Estado y en el municipio se concentraban todos los poderes. El gremio tenía una jerarquía de jurisdicción, formada por los maestros jurados, que eran miembros del municipio, y por los cuales éste delegaba sus facultades. Según Larraz, los gremios reunían todos los poderes: el legislativo, pues podían imponer bases de trabajo; el ejecutivo, porque podían obligar a cumplir sus acuerdos, y el judicial.

Además tenía otra jerarquía de administración y gobierno, formada por los mayordomos, encargados de la Dirección interior y la representación exterior del mismo.

Y había, finalmente un órgano de inspección y examen, formado por los maestros-veedores, a cuyo poder correspondía el dar las patentes de oficiales y maestros.

Los elementos directamente constitutivos del gremio, o sea las células que inmediatamente lo formaban, estaban integradas por lo que ahora podríamos llamar empresas constituidas por el maestro-amo del taller, los oficiales y los aprendices. El maestro, además de capitalista, era el director de la empresa y responsable de los oficiales y aprendices, y todos ellos, íntimamente unidos (verticalmente, dirían los sindicalistas) entraban en el gremio.

EL FACTOR RELIGIOSO
No era el gremio una institución puramente económica; las leyes del materialismo histórico no se habían inventado aún y era el espíritu el que bullía, y fecundaba y vivificaba aquella admirable organización, el que inspiró a sus ordenanzas aquellas admirables disposiciones en que resplandece el sentido de solidaridad cristiana y de la mutua asistencia.

Cada gremio tenía su Santo Patrono y una capilla en la iglesia donde "la lampada que siempre alumbraba" tenía encendida la piedad de los gremiados que asistían en corporación a las procesiones del Santísimo en torno de su estandarte gremial, y en esa devoción cristiana encontraban el mayor sostén de sus instituciones.

COMPARACION Y DEDUCCIONES
A primera vista se ve que el gremio no descansaba sobre una división de clases en sentido horizontal, sino que, al contrario, seguía la organización vertical de la profesión. Pero quiero describir brevemente la organización actual del artesano alemán para ver su íntimo parecido.

En Alemania existe la institución del Frente alemán de Trabajo (Deutsche Arbeitsfront) que regula y tutela toda la actividad del trabajador, el de la época Hitler: "Ha desaparecido la oposición entre empresarios y obreros, y con ella la lucha de clases... En el F. de T. se realiza el principio de la comunidad de la empresa, acogiendo a empresarios y obreros.

Dentro de este Frente, aunque con independencia de la Industria, se regula la organización del artesano. En Italia no existe esta organización especial. Los artesanos se constituyen en gremios (Handwerkerrinnung) según la profesión, y comprenden a todos los maestros, oficiales y aprendices. Existe en los gremios la doble división de la profesión y la territorial. El gremio consta de estos tres órganos: la asamblea, el maestro jefe superior y el Consejo. Para representar a los oficiales hay un delegado especial.

En cuanto al trabajo, estos gremios tienen atribuciones que

NOTAS MILITARES

Queda en suspenso la concesión de prórogas de incorporación a filas, tanto de primera como de segunda clase

Los padres que tengan dos hijos sirviendo en el Ejército, serán dispensados de la incorporación de un tercero

En cumplimiento de lo ordenado por S. E. el generalísimo de los Ejércitos nacionales, se dispone:

Artículo primero. Queda en suspenso la concesión de prórogas de incorporación a filas, tanto de primera como de segunda clase.

Artículo segundo. Todos los individuos pertenecientes a reemplazos movilizados cesarán en el disfrute de las mismas, ingresando en sus Cajas respectivas aquellos a quienes se les hayan concedido antes de su ingreso en Caja, y en la de su residencia actual, si pertenecen a Ayuntamientos de zona no liberada, siendo destinados todos ellos a los Cuervos con arreglo a los preceptos del artículo del reglamento de reclutamiento y reemplazo para el Ejército.

Artículo tercero. Los familiares de los reclutas que cesen en el disfrute de estas prórogas, como asimismo los de aquellos que tuvieren derecho a las mismas, y carezcan de medios de subsistencia, tendrán derecho al subsidio establecido por decreto número 174 de fecha número 9 de enero, ("B. O.", número 83) establecido para las familias de los combatientes voluntarios y ampliado por orden...

FRECHILLA

PROXIMA FIESTA A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

A beneficio de la Cruz Roja Española, Asamblea de Palencia, cuya benemérita labor al servicio de nuestro glorioso Ejército y heroicas milicias no perdona ni escatima sacrificio alguno, llegando en su abnegada y humanitaria labor a extremos inconcebibles, se ha proyectado celebrar en esta villa el próximo domingo 28 de los corrientes, una función teatral, organizada y dirigida por nuestro digno alcalde don Angel Calonge y el inspector farmacéutico, delegado de Segunda línea de Falange Española, don Julio Ibañez, en cuya velada se representará la comedia en tres actos, original de los señores Muñoz Seca y García Álvarez, titulada "El último bravo", en cuya representación tomarán parte distinguidos ancianos de ambos sexos de la buena sociedad frechillana.

Asistirán a dicho acto, que promete ser un verdadero acontecimiento artístico, una representación de la Cruz Roja palentina, presidida por el distinguido farmacéutico de la capital don Agricio Herrero, y una sección de la banda de música de F. E., que darán a no dudarlo un inusitado esplendor con su presencia a los actos que con tan patriótico motivo tendrán lugar en esta villa.

¡Arriba España! ¡Viva Franco! ¡Viva España!

J. Y.

Frechilla, 23-II-1937.

recuerdan las de los gremios históricos. Es decir, que sólo que den dedicarse al ejercicio interdependientemente de la profesión los inscritos en el gremio, exigiéndose para la inscripción el título correspondiente de maestro, (lo mismo que antiguamente).

Son funciones del gremio: procurar la formación del espíritu y honor profesionales, la educación y formación de los aprendices, intentar la conciliación y representar a la profesión en lo exterior. Parece una copia exacta de los antiguos gremios, no en vano fué Alemania la última nación de la Europa occidental que renegó del ideal corporativo.

CONCLUSION

A pesar de las diferencias y discrepancias que puedan existir entre los dos sistemas, son muchas más las conveniencias y las analogías, y en un análisis íntimo, fuera de alguna modalidad, descubriríamos una misma esencia, como veremos en otro artículo.

Aniano ABAD GOMEZ

Ha llegado a Palencia el señor Alvarez Robles

Procedente de San Juan de Luz (Francia) y de San Sebastián y de paso por León, ha llegado a nuestra capital acompañando a su distinguida esposa e hijos, nuestro querido amigo el diputado a Cortes de Acción Popular don Antonio Alvarez Robles.

Los señores de Alvarez Robles, que se hospedan en el Hotel Samaria, están siendo visitados por sus muchas amistades, las cuales al conocer su llegada se han apresurado a saludarles e informarse de la larga y penosísima odisea sufrida por el batallador diputado durante su cautiverio en la capital de Vizcaya.

Sean bien venidos tan distinguidos viajeros, y celebremos con extraordinaria satisfacción y alegría la liberación de tan buen amigo.

Del Gobierno Civil

PARA LA POBLACION CIVIL DE MALAGA

Siguen recibiendo donativos con destino a las familias necesitadas de Málaga.

Ultimamente han sido entregados los siguientes:

- Don Tomás López Fernández, 10 pesetas.
- Don Andrés Ordóñez, de Revena de Campos, 15.
- Don Lucas Puertas, 10.
- Don Silvino Vélez Casado, 50.
- Don Angel Malo, 5.
- Ñiño Francisco Hado, 25.
- Señora viuda de Llado, 25.
- Doña Leoncia Escudero de Ramos, 5.
- Doña Encarnación Ramos, 5.
- Doña Estanislada Martín, 5.
- Ñiño Pedro Pablo Espeso Lopez, 5.
- Ñiña María Luisa González Ovejero, 5.
- Ñiña Helminia Pedrosa Lujada, 10.
- Flecha Miguel Adán, 2.
- Don Francisco Fraile Tejerina, 5.
- Junta de Economato de la Cárcel Provincial, 107.
- Asociación de Padres de Familia y Caballeros de la Inmaculada, 100.
- Doña Alejandra Hernández, de Ampudia, 25.
- Señoritas Adorica y Jesusa Garrido Sahagún, 5.
- Don Isidro Martínez García, 5 pesetas.

Todos estos donativos se remiten por giro telegráfico al gobernador civil de Málaga.

Con el mismo destino fueron remitidos a dicha capital andaluza:

- Un vagón con 167 sacos de azúcar, donado por la Azucarera de Castilla.
- Un vagón de patatas de Aiar del Rey.
- Un vagón de trigo de Becerril de Campos.

OFRECIMIENTOS
El señor Zurita, fabricante de harinas de Herrera de Pisuerga, 2.500 kilos de harina.
Los hortelanos de Dueñas, un vagón de hortalizas.
Don Bonifacio Gutiérrez, de Mave, 1.000 kilos de patatas.

VISITAS
El señor Arellano Muñoz recibió esta mañana la visita de varios particulares de la capital y provincia.
También fué cumplimentado por el alcalde de Fuentes de Valdepero.

Sucesos

HERIDO POR UN AUTOMOVIL
A las 8'45 de la mañana de ayer ocurrió en Venta de Baños un desgraciado accidente.

Se dirigía a Palencia, conduciendo un carro, el muchacho Daniel Tejedor Arranz, de 14 años de edad, y al llegar a las casas nuevas de la Azucarera de Castilla, el automóvil de la matrícula de esta capital 1421, que iba en dirección contraria, guiado por Gabriel Caballero Pérez, en el momento de cruzarse con el otro vehículo, arrolló a su conductor.

Acto seguido Daniel fué trasladado al domicilio de la Cruz Roja, donde el médico don Alfredo Zoreda procedió a practicarle la primera cura, apreciándose una herida cortante en la región frontal izquierda, con le-

DESPUES DEL ATENTADO AL MARISCAL GRAZIANI

EL PAPA HA MANIFESTADO SU SENTIMIENTO POR LA DESGRACIA

Mussolini agradece a Hitler su interés por el estado del herido

BERLIN—Mussolini ha expresado telegráficamente a Hitler su gratitud por el despacho que le envía interesándose por la salud del mariscal Graziani, después del atentado de que fué objeto en la capital de Abisinia.

El "duce" dice así en su telegrama: Vivamente emocionado recibo nueva expresión de su simpatía con ocasión del abominable atentado contra el virey general Graziani, agradeciendo a S. E. sus palabras y votos de caballería, que he transmitido inmediatamente al mariscal.

ROMA—Con las naturales precauciones, atendido su estado de salud, se le comunicó al Padre Santo la noticia del atentado del que fué herido el mariscal Graziani. El Papa, que profesa al general italiano sincera estimación por sus acendrados sentimientos religiosos y que antes de partir para el África Oriental le dió su bendición apostólica, expresó el gran sentimiento que la desagradable noticia producía.

Las últimas noticias recibidas con respecto al estado del herido son más satisfactorias.

NOTICARIO EXTRANJERO

UN BARCO ROJO, CONDUCIENDO A BORDO CIENTO TREINTA MILICIANOS, HA SIDO APRESADO POR OTRO NACIONAL

RUSOS Y LITUANIOS BUENOS AMIGOS

VARSOVIA—La prensa polaca se hace eco de una estrecha relación próxima a establecerse entre Lituania y las repúblicas soviéticas. Por virtud de los acuerdos que se anuncian, Rusia facilitará a Lituania armamento moderno y como compensación el tránsito de fuerzas rusas por su territorio en caso necesario.

PROXIMAS MANIOBRAS NAVALES

LONDRES—Se anuncian próximas maniobras navales combinadas por las flotas inglesas del Atlántico y del Mediterráneo.

Se verificarán en los primeros días de marzo, cerca de Gibraltar y durarán varios días. Tomarán parte en dichas maniobras 88 barcos de guerra y 130 aviones.

CONTINUAN LOS EXITOS NACIONALISTAS EN EL MAR

PARIS—Un barco de guerra de los nacionales españoles ha apresado en aguas de Alicante a otro rojo, que llevaba a bordo 130 milicianos y diverso material de guerra.

El barco rojo apresado fué conducido al puerto de Melilla. Otro barco rojo ha sido hundido frente a las costas catalanas.

GRATITUD PORTUGUESA
LISBOA—Los periódicos lisboetas comentan muy favorablemente la intervención del representante de Italia en el Comité de no intervención de Londres, que defendió con entusiasmo y acierto la posición portuguesa en relación con el conflicto.

Dicen esos periódicos que Italia Vd. EL DIA DE PALENCIA

OCULISTA

YAGÜES GARCIA
PALENCIA
Bocap' za. 4. 1.º, esquina a Mayor Principal (Encina del Bar Paleatino).

lia ha sabido comprender todo su alcance y significación, punto de vista de Portugal y ha defendido con gran tesón por lo que el pueblo portugués está altamente agradecido por la implantación del control dentro del territorio de Portugal en la forma que pretendían Francia y Rusia, constituyendo una amenaza y un grave peligro.

EL AVANCE HACIA ALMERIA

MILAN—Comunican de Málaga que las fuerzas nacionales han reanudado su avance hacia Almería. La población civil de esta capital solicita constantemente de los representantes del Gobierno de Valencia, en Almería, que las milicias evaquen con seguridad esta para evitar ruina de la capital.

CUMPLIENDO EL ACUERDO DE NO INTERVENCIÓN

BERLIN—Se ha hecho público ayer el decreto sobre aplicación de la ley que prohíbe recluta y transporte de voluntarios para España.

MOVILIZACION ROJA DE BRES UTILES

ROMA—Desde Valencia se comunican que el gobierno de Largo Caballero ha ordenado la publicación del correspondiente decreto disponiendo la movilización de todos los hombres para empuñar las armas, comprendidos entre los 23 y 27 años de edad.

Con esta medida esperan movilizar unos 150 mil hombres para reponer con exceso las bajas producidas en las fuerzas internacionales que con los españoles luchan al servicio de Rusia. De las referidas fuerzas internacionales parece que quedan a estas horas pocos efectivos.

¿SE HA OCUPADO MORABIA DE TAJUNA?

BERLIN—Dicen de Bruselas que las tropas de Zareff han iniciado violenta ofensiva en el sector de Belchite ocupando importantes posiciones.

MAS NOTICIAS SOBRE EL CONTROL

LONDRES—Isla de Irlanda y Portugal llegaron ayer a un acuerdo, en virtud del cual el servicio de vigilancia e inspección de la frontera hispano-portuguesa será ejercido por británicos.

Por lo que respecta al control en el mar, todos los puntos representados, a excepción de Moscú, que ayer expresó deseo de consultar nuevamente con su gobierno, han aceptado las medidas elaboradas.

Inglaterra ha manifestado deseo de que corra a su cargo el 16 por 100 de los gastos de aplicación del plan de control en España.

Se ha acordado que dos de los principales tengan a su cargo, uno la vigilancia de la frontera franco-española y otro la hispano-portuguesa.

Ambos serán británicos y el titular será igualmente el principal del secretariado que se establece para estos servicios.

Londres.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA